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8. Übung
zur Vorlesung Inverse Probleme

Aufgabe 17:

(a) Zu α > 0 sei ĝα(x) = 1√
2π
e−αx

2

die Fouriertransformierte einer Funktion gα ∈ S(R) .
Bestimmen Sie gα .

Hinweis: In der Vorlesung wurde bereits gezeigt, dass die Fouriertransformierte der Funk-
tion hα(x) = e−αx

2

durch ĥα(x) =
1√
2α
e−x

2/4α gegeben ist.

(b) Mit dem gα aus Teil (a) ist für beliebiges f ∈ L2(R) die Faltung f ∗ gα ∈ C∞(R) , α > 0 .
Beweisen Sie, dass

‖f ∗ gα − f‖L2(R) −→ 0 (α→ 0) .

Aufgabe 18: Sei ρ : R2 → R rotationssymmetrische Dichte eines Objekts mit supp(ρ) ⊂ BR(0),
d.h. es existiert f : R+ → R mit

ρ(x) = f(|x|), x ∈ R2.

Wir modellieren einen Parallelscanner, der entlang der x1–Achse an dem Objekt vorbeifährt über
die Funktion

V (x1) =

∫ +∞

−∞
ρ(x1, x2) dx2.

Schreiben Sie V also Integraloperator der Funktion f um, d.h. bestimmen sie k : R× [0,∞)→ R
so, dass

V (x) =

∫ ∞
0

k(x, r)f(r) dr, x ∈ R.

Aufgabe 19: Zeigen Sie

(a) Es gilt ∫ +∞

−∞
e−x

2

dx =
√
π.

Hinweis: Berechnen Sie das Quadrat des Integrals und nutzen Sie Polarkoordinaten.

(b) Es gilt für das folgende uneigendliche Integral∫ ∞
−∞

sin(x)

x
dx = π.

Hinweis: Berechnen Sie das Integral ∫ ∞
−∞

eiz

z
dz

mithilfe eines geeigneten Weges in der komplexen Ebene.


